

# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

**Előfizetés**  
 egész évre - - 12 korona.  
 fél évre - - 6 "  
 negyed évre - - 3 "  
 Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírnagyár r.t. — Szerkesztőség irodája ugyanott.  
 Hirdetéseket és előfizetéseket fölvesz **FÖLDES EDE** könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.  
 Hirdetés ára  centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.  
 Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula  
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában  
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

## A kormány programja.

Az országgyűlés folyó hó 29-diki ülésén terjesztette elő Wekerle miniszterelnök a kormány programját. A katonai kérdések kivételével benne vannak ezen programban az egész nemzet vágyai és törekvései. Pedig ennek a kormánynak hivatása meghatározott feladatokhoz van kötve; de nem ismerhet korlátot és megkötöttséget abban a tekintetben, hogy minden vonalon munkába lépjen s előkészítse a jövőendő egészséges alapjait, mert mint Wekerle mondotta, a kulturális s a gazdasági élet fejlődésében megszakítást nem ismerhet.

Az alkotmányosság folytonosságának helyreállításában jelöli ki Wekerle az első okot és a legnagyobb célt, amiért ez a minisztérium az ország kormányzására vállalkozott. Hogy ezt elérhesse, az állami élet szükségleteinek zavartalan kielégítésére kellett vállalkoznia. A költségvetések letárgyalása, az ujonczok megajánlása áll tehát legelőli; majd a közös ügyek elintézése a delegációk útján; a kiegyezés Ausztriával, kereskedelmi viszonyaink rendezése kifelé; a horvát pénzügyi egyezmény. Ez még nem az alkotás munkaköre, inkább csak technikai elintézése immár befejezett dolgoknak. Mindjárt következik ezek után az általános választói jog-

nak törvényre emelése, új kerületi beosztással és a választási eljárások szabályozásával. Ennyi az, amit a kormánynak, a nemzet által is jóváhagyott egyezmény értelmében, kötelességszerűleg és mindennek előtt teljesítenie kell.

Mi történik az általános választói jog reformjának létrehozatala után, azt még nem tudjuk. Ő felsége fentartotta magának a szabad elhatározás jogát, hogy esetleg nyomban új választásokat rendeljen el az új választói jog alapján. Ha ez így történik, akkor erre a kormánynak és erre a parlamentre nagyobb törvényalkotó munka aligha vár.

Ámde a kormány mégis minden vonalon igyekszik hozzájárulni a közélet megérlett szükségleteinek kielégítéséhez. Tekintet nélkül arra, hogy a munkába veendő reformokat, törvénytervezeteket meddig viheti, munkába vesz mégis mindent, hogy legalább előkészítse azt, aminek végrehajtására ideje talán nem marad.

Az a munkaprogram, melynek a kormány legalább előkészítésére vállalkozni akar, belügyi, pénzügyi, közoktatási és közgazdasági téren felöleli a nemzeti élet összes jelentkező szükségleteit, de egyuttal évtizedes kitartó munkálkodást is feltételez.

Minden párt sértetlenül fentartja elveit; az a program tehát, melyet Wekerle adott, pártokon felül álló, benne az összes pártok

törekvéseinek találkozniok és ölekezniök kell. Csakugyan így is van.

A pártok vezérei elveik fentartásának hangsúlyozásával, szívvél-lelélekkel hozzájárultak Wekerle irányelveihez és kitűzött feladataihoz. S ha most már megvizsgáljuk azt a programot, amely a maga nemzeti tartalmánál s egyetemes hasznánál fogva minden párt támogatását és minden időben méltán élvezheti: méltán felmerül előttünk az a kérdés, van-e hát egy olyan másik, a pártok egyéniségéhez közelebb eső munkaprogram, mely ezzel a nemzeti programmal felérjen? Látván pedig azt, hogy a Wekerle közlekedéssel fogadott nemzeti programjában az összes pártok évtizedes áldásos munkásságban egyesülhetnek s egyesített erejükkel minden párt egyetemes értékű törekvésüket hatékonyabbá tehetik: felmerül az a másik kérdés, vajon jogosultak-e azok a választófalak, amelyek az egyes pártokat az egységes nemzeti akció gyengítésére szétválasztották a múltban és szétválaszthatják a jövőben is?

Wekerle beszéde leomlasztotta a pártok között idáig fennállt és talán tulságos féltékenységgel őrzött választófalakat. Ez a mai nap örvendetes és emlékezetes lesz előttünk, mert ezen a napon a koalizált pártoknak futólagos viszonya a hosszú időre szóló alkotó munkásság komoly és szent frigyévé

## TÁRCZA.

### Kiss Ernő.

A szabadságharc eseményei, leveretése óta ötvenhet esztendő mulott el. Ötvenhet esztendőre volt szükség, hogy végre megérjük, hogy nemzetünk vértanuinak emlékét, nemzeti hőseink dicsőségét ne csak a nemzet, de a magyar kormány is ünnepelje. Mult vasárnap történt meg először, hogy a magyar kormány képviselőt küldött az aradi tizenhármak egyikének ünnepére, hogy a magyar kormány letette egy nemzeti hős lábához a maga elismerésének koszoruját.

Nagyobb, szebb és nemzetibb változásra igazán még a legvérmesebbek sem gondolhattak. Hisz ami Nagybecskerekén történt, az a manifesztáció nem udvariassági cselekedet, nem egyszerű kegyeleti tény volt, de nyilvános hitvallás, nagyszerű megnyilatkozása, demonstrálása annak, hogy végre nemzet és kormány egyek a magyarságban, egyek az ősök és a hősök tiszteletében, egyek szívben és lélekben. Egy istentük, egy hazájuk, egy hitük van.

Arany verőfény csillan meg a legönzettebb nemzeti hős, a legbátrabb vértanu ércalakján s besugározza az országot. Piros rózsák özöne hever Kiss Ernő lábainál s mi tudjuk, hogy az ő szíve véréből fakadtak

ezek a rózsák s most először nem érezzük, hogy tövise is van a rózsáknak.

A nagybecskereki születésű Kiss Ernő az eleméri és ittebei nábobnak: Kiss Ágostonnak volt a fia. Három gyermek közül ő volt a legfiatalabb. De a gyermek tömege, az egyik testvér halála, a másiknak pedig végkielégítése után, Ernő kezében maradt. Katonai pályára mostoha atyja, Loeven tábornok óhajára lépett. A katonaskodást a Hannover-huszároknál kezdte s a galicziai s olaszországi katonai állomások legnevezetesebb helyeit bejárta. Vagyona és gavalléros költsége révén mindenütt nagy tekintélye volt. Bajtársai igen szerették, nemcsak azért mert gavallér, hanem azért is, mert egyaránt leereszkedő és nyajas volt. Legnagyobb mértékben ezredének a legénysege rajongott érte. Kétszeres, háromszoros zsold, diszes egyenruha jutott azoknak a huszároknak, kik az ő ezredébe kerültek, tisztjeinek pedig külön fizetés, fölszerelés s egyéb más kedvezmények. Egyszer, csak hogy az ő ezred legény a legszebb, minden lószerszámot — saját költségen — fénymázos bőrrrel ékesített föl. Tisztársai körében mindig úgy szerepelt, mint a szerencse kegyeltje, kinek az élet csak kellemességet osztott részül, a bajról pedig megkímélte. Egyedül a halála volt tragikus, de ebben sem magánosan részesedett, hanem tizenket társsal, kiket szintén a Haynau boszuja juttatott a bitófára.

tén a Haynau boszuja juttatott a bitófára.

Az 1848-iki nagy napok mint huszárezredet a Bánátban találták. Éppen kapóra jött az ő ötlete, mert a szerbek a bécsi kamarilla bujtogatásaitól vérszemet kapva — a márcziusi kormány ellen föllázdáltak. Kiss Ernő könyörtelenül bánt el velök. A kikindai rablógyilkos szerbeket lelövette, a főbb izgatókat elfogatta és átadta Csernovics Péter kormánybiztosnak, aki aztán a lázadókat kivégeztette.

Kiss Ernő a küzdelmes, véres napok idején számos esetepatában vett részt. Nagyobb fegyvertényeket a Bánátban Szenttamásnál és Tarosnál vívott ki; utóbb seregével Sztratimirovics György szerb banditafőnök tulnyomó számu csapatát tette semmivé s az áruló Tarsa falut porrá égette. Nuczinónál és Szárcsánál újból megverte Sztratimirovicsot, perlaszi táborát pedig elfoglalta. Aradánál újra szembekerült a szerbekkel, hol újabb diadalt vívott ki felettük. A banda a rettentetlen hősön úgy boszulta meg magát, hogy birtokát feldulta, eleméri kastélyát pedig kirabolta.

Ezenközben Kiss Ernő a fővárosba ment, hogy a kormánynyal a további teendők felől értekezzenek. A fővárosi polgárság fáklýászenével tisztelte meg, a kormány pedig tábornokká léptette elő s ily minőségben bizta

változott át. És példátlan sikere ennek a nemzeti minisztériumnak, hogy az egységes nemzeti feladatok tüzeiben összeolvastotta a pártékeket, az idáig egymás ellenében kifejtett nagyszerű erómutatványokat közös haladásunk és céljaink egy irányban működő rugóivá változtatván át.

Hála a nemzeti gondviselésnek, a fergeg veszedelme a nemzet sorsa fölött örökösödőket közelebb hozta egymáshoz és most már nem mint fegyvertársak, de mint munkatársak egyesültek. A támadás jegyében megindult szövetség az alkotás céljai felé törekvő szövetséggé lön.

Mindnyájan érezzük, hogy a mai nappal korszakos munkálkodás napjai indultak meg. A kormány programját — a néhány román nemzetiségű képviselő kivételével — az egész Ház örömmel, sőt tüntető lelkesedéssel fogadta.

### A magyar kormány győzött.

A magyar és az osztrák kormány konfliktusa vasárnap gyors fordulattal véget ért. A Hohenlohe-kormány beadta lemondását, Wekerle magyar miniszterelnök pedig a király beleegyezésével a külön magyar autonóm vámtarifa becikkelyezésére vonatkozó javaslatot a képviselőház elé terjesztette. Ez azt jelenti, hogy a magyar kormány álláspontja győzött; amint nem is történhetett másképpen.

Miről volt szó? A magyar kormánynak rendeznie kellett Ausztriával a gazdasági kiegyezést, még pedig a szabad forgalom fentartása mellett és a külfölddel kötött kereskedelmi szerződéseknél elfogadásával. A

magyar kormány vállalta ezt a kötelezettséget.

Ámde a gazdasági kiegyezést vámszövetség helyett vámszerződés alapjára akarta fektetni. A vámszerződésnek ugyanazon gazdasági tartalma lett volna, a mi a vámszövetségnek. Különbség a kettő között mégis az, hogy míg a vámszövetségben a közvélemény a szokás erejénél fogva egymás szabadságát súlyosan megkötő viszonyt lát, addig a vámszerződés azon módra, mint a külföldi államokkal, Ausztriával szemben is kétségtelenül kifejezésre juttatja a külön vámtarifa jogi állapotát. Nem a jog megszerzéséről, hanem annak pregnáns kifejezéséről juttatásáról volt szó.

De miért kötötte magát Hohenlohe a közös vámtarifához? Hiszen a közöttünk keletkező új viszony gazdasági és kereskedelmi értékét semmiféle változás nem fenyegette. Olyan jogot pedig, amely bennünket különben is megnevelte, kezünkbe az új rendelkezés nem adhat. Ha mégis felszabadulna valamely idáig kötött jog, az mindkét állam gazdasági önállóságának egyformán javára esnék. Különben is népszerű volt odaát az a törekvés, hogy Ausztria kezébe vegye szabad rendelkezési jogát; miért kellett hát mégis a magyar kormánynak nehézségekkel megküzdnie?

Mindent tárgyilagosan és méltányosan mérlegelve, elmondhatjuk, hogy a támasztott nehézségeket a gáncsvetés tendenciája hozta létre. A Hohenlohe-kormány semmiféle alappal nem bírt, ezért a magyar nemzeti kormány programjának szembekerülése és a kibontakozás megzavarása árán akart a maga számára valamelyes népszerűségi tőkét ko-

vácsolni. Sajnos, odaát az a negatív érdem, hogy a testvérállam kormányának pozícióját megrontsuk, méltánylatra talál s ha valami, úgy ez a törekvés képes tömöríteni a szét-huzódó erőket. Mikor betegeskedni kezd az osztrák minisztérium, a magyar kormányon igyekszik — eret vágni. Sokszor használni szokott ez a kura.

Most azonban előreláthatólag nem sikerülhetett, mert az osztrák kormányfő harminczhat vagy negyvennyolcz óras életének alátámasztása kedvéért nem lehetett feláldozni azt a magyar kormányt, mely ideát záloga a kibontakozásnak. Hohenlohe negatív érdemekkel meg nem szerezhette a kormányzásnak rövid életű, mesterséges feltételeit sem. Ezt jól tudván, beleszaladt a legelső kinyújtott kardba hősieesen és meghalt, hogy reménytelen életének legalább abban a pillanatában legyen népszerű, mikor elszántan lemondott arról a hatalomról, mely sohasem volt az övé.

### Nagyenyed r. t. város tüzrendészeti szabályrendelete.

(Folytatás.)

23. §. A tűz helyén minden kiabálás és lárma, különösen pedig minden jogosítatlan vezénylés kerüendő, mivel az intézkedések megtétele egyedül a tűzoltó parancsnokságot illetik meg.

24. §. A tűz helyének elzárása, a rendnek ottani fentartása és mindannak eltávolítása, ami az oltó személyzetet szabad mozgathatóságában megakadályozhatná, valamint a megmentett tárgyak feletti felügyelet a rendőrséget illeti meg.

A rendőrkapitányság kötelessége.

25. §. a) A tűz helyéhez legközelebb eső utcákat szükség esetében elzárni.

b) Minden hivatlanokat és kíváncsiakat, különösen pedig aggasztányokat, nyomorékokat és gyermekeket az elzárt tűzhelytől kellő távolságban tartani. Ellenszegülő egyének kényszer mellett eltávolítandók.

c) Az utat nyitva tartani, miért is minden gyalog vagy lóháton járóknak és járműveknek kötelességük a tűzoltószerek és vizes szekekre elől kitérni, vagy ha ez lehetetlen lenne, gyorsan előre sietni és a legközelebbi alkalmas helyen azokat előre bocsátani.

26. §. Az égő épületbe és azon házakba való bemenetel, a melyekből tárgyak megmentése rendeltetett el, a lakók és netalán rokonokon kívül, csak a rendőrkapitányság felhatalmazottjainak, a tűzoltó parancsnokságnak és az oda rendelt szakaszoknak, vagy a tűzoltó parancsnokság által megbízott egyéneknek engedtetik meg.

Ezek kívánságára minden férhelyek kinyitandók. A nem égő, veszélyesen nem fenyegetett épületekből a butoroknak idő előtti kihordása a lehetőségig kerüendő, azon esetben pedig, ha az által az oltó személyzet akadályozása vagy megzavarása okoztatnék, határozottan tilos.

27. §. Ha a tűzvész csak az épület stb. lerontása által gátoltathatnék meg, a tulajdonos a tűzoltó parancsnok erre irányuló intézkedéseinek ellene nem szegülhet.

meg a bánati hadjáratok folytatásával. Kiss Ernő tovább küzdött! Tizezer főből álló hadához az év utoljában Damjanich is csatlakozott s együttes működésükkel teljesen tönkretették a szerb seregeket, főfészküket pedig — Alibunárt s Tomassováczt — bevették s felégették.

1849. elején, mint altábornagy, Damjanich-csal együtt odahagyta a Bánátot. Ettől kezdve a tényleges hadviselésben már nem is vett részt. Debreczenben maradt a kormány mellett, mint főhadi intéző. Olykor a honvédelmi minisztert is helyettesítette. Mikor Klapkát tábornokká nevezték ki, a kinevezési okmányt a honvédelmi miniszter nevében ő jegyezte ellen.

A világosi katasztrófa után azon kevesek közé sorakozott, kik vesztég maradtak s szembenéztek a kényuralommal.

Az pedig rettenetes nézés volt, mert — halált jelentett!

Az aradi vérbíróság kötél általi halálra ítélte, melyet — megemlékezve az osztrák hadseregben töltött harminczegyszendei szolgálataira és arra a nagy uri pompára, mit a hadsereg fényének emelésére kifejtett, kegyelem útján golyó általi kivégzésre változtattak.

Az ítéletet október 6-án hajtották végre. Az első lövésre két társa, Dessewffy Arisztid tábornok és Lázár Vilmos ezredes holtan rogytak össze. Kiss Ernő sértetlen maradt.

— És én? . . . Engem a golyó nem talált — mondá ingerülten; mire a feléje tartott fegyverek ismét eldőrdültek. Erre sem esett el, a golyó csak a karját horzsolta. Kiss újra megszólalt: „Karom át van löve, de én még élek.” Ekkor egy altiszt kilépett a sorból, közelebe ment, célzott s a nemes férfit homlokra lőtte.

A mártyr tetemét egyik rokona harmincz aranyért megvette a sírásótól. Titokban Katalinfalvára szállította s ott Kiss Miklósnak a sírboltjában helyezte el. Innen huszonkét esztendei pihenés után 1872-ben Ellemérre vitték s nagy pompával az ottani családi sírboltban tették örök nyugalomra.

Szobra, melylyel Torontálmegeye lelkes hőlgyei áldoznak emlékének, kisebb méretű, intim szobormű. A szobor-bizottság élén Dellimanics Lajosné, Dánielné Wattay-Pelbárt Margit és Hegedüs János állottak. A gyűjtés csakis a torontáli hőlgyek körében folyt. A diszes munka tervezője és készítője Radnai Béla szobrász, a csatádi Lenau-emlékmű ismert alkotója. A szobor hadi felszerelések roncsai között ábrázolja a vértanu tábornokot; baljával leoldott kardjára támaszkodik és elmerengve néz Perlasz felé, hol negyvennyolczban véres harcok folytak. Délczeg, imponáló alak, magatartásában a bizalom és nyugalom kifejezésével.

**SÁMSON JAKAB**  
Telefon 423. uri szabó Telefon 423.  
**KOLOZSVÁRT, Egyetem-u. 2.**

Ajánlja dúsán felszerelt raktárát  
honi, angol, scoth és francia különlegességekben  
**FÉRFI RUHÁK** a legmodernebb szabászat alkalmazásával, saját műhelyében készítettnek. 12 40-105  
Gyors és pontos kiszolgálás! **Gyors és pontos kiszolgálás**

28. §. Elfojtott tűzvész után minden magán személy tulajdonát képező tűzoltószerek egy helyen összegyűjtendők és ellopás ellen biztosítandók. A tulajdonosoknak leendő visszazadásáról a rendőrkapitányság köteles gondoskodni.

## IV. RÉSZ.

A tűz utáni intézkedések.

29. §. Tűzvész után a rendőrkapitányság a tűzoltó-parancsnok adatai alapján a városi tanácsal közli azon egyének névsorát, kiket ezen tűzrendészeti szabályrendelet értelmében a jutalmak illetni fognak.

30. §. A tűzrendészeti szabályok ellenőrzésére évenként legalább kétszer a rendőrkapitányság által, a tűzoltó-parancsnok és szükség esetében a kéményseprő, mint szakértő felvétele mellett tüzi szemle fog tartatni.

31. §. A tüzi szemle abban áll, hogy a bizottság házról-házra járva az épületek belsajét szemle alá veszi s meggyőződést szerez arról, vajon ezen szabályrendelet határozmányai és az építési szabályok megtartatnak-e, s hogy a kémények és tüzelők tűzbiztosak-e, tiszták-e és nincsenek-e rongált állapotban.

## Szervezés.

32. §. A nagyenyedi lakosok életének és vagyonának tűz elleni védelmére szervezték egységesen: 1. Önkéntes tűzoltóság. 2. Kötelezett tűzoltóság. 3. Fizetéses tűzoltóság.

33. §. Az önkéntes tűzoltók saját alapszabályaik értelmében önmaguk állapítják meg a tagok jogait és kötelezségeit, szervezik a tisztí kart, műszaki személyzetet és esetleg zenekarukat.

34. §. Kötelezett tűzoltók a város területén lakó 20—40 éves, ép, egészséges férfiak, kiknek névjegyzékét évenként november hó 15-ig a városi hatóság összeírás útján állapítja meg, illetve igazítja ki.

A kötelezett tűzoltók tartoznak:

35. §. a) évenként 12 gyakorlaton megjelenni, és éjjeli őröshöz résztvenni;  
b) minden tüzeshez kivonulni.

A kötelezett tűzoltókat az önkéntes tűzoltó-egylet parancsnoka idézi őröshöz és gyakorlatra; és úgy itt, mint tüzeset alkalmával neki, illetőleg közegeinek vannak alárendelve.

Aki — betegség vagy más elháríthatatlan akadály esetét kivéve, ami 8 nap alatt felszólítás bevárása nélkül igazolandó a parancsnokság előtt, — a gyakorlatról, éjjeli őröshöz vagy tüzesettől elmarad, parancsnok előterjesztésére a városi rendőség által 20 koronáig terjedhető pénzbírsággal sújtandó.

## M e g v á l t á s.

36. §. Az előző szakasz szerint személyileg szolgálatot teljesíteni kötelezettek ezen kötelezettség alul magukat megválthatják évi két korona előleges lefizetésével.

(Folytatása következik.)

## Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.**

— **Olvatóinkat kérjük, legyenek szivesek előfizetéseik megújításával és érdekes vidéki hírek beküldésével bennünket támogatni.**

— **Pünkösdi istentiszteletek.** A református templomban pünkösdi első napján délelőtt 10 órakor tartandó ünnepi istentiszteleten imádkozik és prédikál Jancsó Sándor lelkész; ágendát mond s az urvacsozást segédkeznek Székely János segédlelkész. A gyülekezeti énekeken kívül énekel az iparos önképzőkör énekkara; de az igazi ünnepélyes jelleget dr. Farnos Árpádne öngyűlöletének fogja emelni, melyet az ima és prédikáció között fog előadni dr. Farnos Dezső tanár harmoniumkísérettel. Az ünnep második és harmadik napján az istentiszteletet a legátus végzi.

— **Kinevezés és áthelyezés.** A magyar pénzügyminiszter K. Nagy Endre pénzügyi titkár igazgató-helyettesévé nevezte ki és Segesvárra helyezte át. A megnyire örvendünk, hogy kiváló képességeit hivatalos téren is méltányolva látjuk s az előléptetés felett szívesen gratulálunk; egy szersmind őszintén fáljaljuk, hogy társadalmi életünk az ő kedves egyéniségét nem sokára nélkülözni lesz kénytelen. Bizonyos lehet felőle, hogy hiányát élénken fogjuk érezni, jó emléket barátai szeretettel ápoljuk és mindig szívesen visszavárjuk.

— **Történelmi hangverseny.** Folyó hó 27-én délután 4 órakor nagyon érdekes és hazafiasan kegyeletes vonatkozású hangversenyt élvezett az a szép közönség, mely a Bethlen-kollégium dísztermében ez alkalomra összegyűlt. Bodrogi János, a történelmi tudós és lelkes tanára, nagy szorgalommal gyűjtötte össze mindazon dalokat, melyeket a magyar nép szabadságharczainak dicsőséges és bánatos hangulata termelt. A dalokat ének- és zenekarok elismerésre méltó precizitással, helyenkint frenetikus és megrázó hatással adták elő.

— **Májusi ájtatosság.** A mai nappal a nagyenyedi róm. kath. templomban is bevégeződtek a május havi Mária-ájtatosságok. Minden nap este 6 órakor veacsérnye volt, vasárnap és ünnepeken pedig ezen kívül szentségkitétel szép, lélekemelő és tartalmas szónoklatokkal egybekötve, melyet felváltva Deli Ödön plebános és Pintér János segédlelkész mondottak. A hívek — mondhatni felekezeti különbség nélkül — az idén nagy számban vettek részt, bizonyára azért, hogy ez uton is lerójják hálájukat hazánk Pátronájával szemben és kiérdemelhessék továbbra is szívóságának irgalmát. Nagyban emelték a fényt Székely Béla klasszikus orgonajátéka és kedves énekbetétei.

— **A nagyenyedi róm. kath. „Oltár-Egyesület”** a legutóbbi havi-gyűlés határozata értelmében 1906. június hó 5-én (Pünkösdi harmadnapján) d. u. 4 órakor a templom sekrestyéjében rendes gyűlést tart, amelyre a tagokat ezuton is tisztelettel meghívja az igazgatóság.

— **Halálozás.** Berki György cigányzenész, néhai öreg Gyuricza tipikus nagy-

bögőse, f. hó 29-én hosszas betegeskedés után 59 éves korában meghalt.

— **Földtani vizsgálat.** Halaváts Gyula kir. főgeológus vármegyénk területén a folyó éven földtani vizsgálatokat fog eszközölni.

— **Vizsgálatok sorrendje a polg. leányiskolában.** „Önművelődési Egyesület” évszázó alkalmi ünnepe június hó 8-án d. u. 4 órakor az iskola tornatermében. Vallás-vizsgák mind a 4 osztályban jun. 12-én d. e. 11—12 órakor. Tornavizsga mind a 4 osztályban jun. 14-én d. u. 5—6 órakor. I. osztály vizsgája jun. 20-án d. e. 9—12 órakor. II. osztály vizsgája jun. 20-án d. u. 3—6 órakor. III. osztály vizsgája jun. 21-én d. e. 8—11 órakor. IV. osztály vizsgája jun. 21-én d. u. 3—6 órakor. Magánvizsga mind a 4 osztályban jun. 22 és 23-án. Június 24-én d. e. 11 órakor a tanév ünnepélyes bezárása és a jutalmak kiosztása az iskola tornatermében. A női kézimunkák és rajzok a vizsgák alatt az iskola helyiségeiben ki lesznek állítva, ugyanitt tartatnak az összes vizsgák is.

— **Villámcsapás.** Tegnap délben folytatódott a májusi zivataroknak az a hosszú sorozata, melyet hetek óta élvezünk. Ezuttal szerencsétlenség is történt. A Csóka-berek tanyáján beütött a villám, a pajtát felgyújtotta, egy kocsist és két lovat megnyomortott. A kocsist a közkórházba szállították.

— **Hirtelen halál.** F. hó 30-dikán Folyovics Sándor kir. körjegyző öreg darabontja az utcán hirtelen összeesett és meghalt.

— **Önképző-ünnep.** A Bethlen-kollégium önképző-köre Szász Károly kosorus költő és műfordító emlékére folyó hó 27-dikén délelőtt 11 órakor ünnepséget rendezett. A költő műveiből választott és szépen előadott költemények s a költő életének és költészetének rajza hazafias énekekkel együtt töltötték ki a tizenkét contra terjedő programot. Szavaltak: Czirner László VIII. gimn., Molnár József VIII. gimn., Vadas József VII. gimn., Szabó Ferencz VII. g., Herepei Árpád VII. gimn. t. Pályamunkát olvastak fel: Szabó András VIII. g., Farnos Dezső VII. gimn., Nagy Samu VII. gimn. t.

— **A vármegyei lótenyésztési bizottság,** hivatkozással a csekély legénységi létszámra, a fedeztetési állomásokat a szokásos időnél korábban, vagyis ez éven június 10-én beszünteti.

— **Gyermek-színház.** Kedves szép előadást rendezett a helybeli polgáriskola növendéksége f. hó 26-dikán a József szanatórium javára. A program első részében „A felsülés” cz. két felvonásos vígjátékot adták elő Albert Margit, Mátyás Irma, Elekes Irén, Domaniczky Jolán, Major Szabina, Bogdándy Irma, Szentgyörgyi Erzsébet, Palugyai Bella és Róza, Mecser Giza és Nagy Giza intézeti növendékek. Élénken, kedvesen és sok ügyességre és szorgalomra való otthoniassággal csicseregtek el maguk készítetté mondókájukat. A program második részét „A madarak dalversenye” képezte, melyben az erdei tündér (Elekes Erzsike) előtt, megfelelő jelmezekben vetélkedtek a szarka (Jakab Jolán), a kakuk (Hegedüs Jolán), a rigó (Henzely Róza), a fülemile (Máthé Erzsike), a pacsirta (Váró Margit), héja (Albert Margit), a bagoly

A nagyérdemű közönséget tisztelettel kéri

**TÁNGEL JÓZSEF**

női, férfi és gyermekdivatáru kereskedő,

hogymielőtt tavaszi szükségletét bárhol is beszerezné, előbb főtér 4. szám alatt lévő raktárát, mely a közelgő idényre dusan van a legjobb minőségű árukkal ellátva, sziveskedjen meglátogatni.

(Bogdándy Irma). verebek, fürjek, vadgalambok élénk örömet szerezve a megjelent nagy számú közönségnek s különösen a szereplők hozzátartozóinak. Az előadás fáradhatatlanul buzgó rendezőjét illeti a dalverseny legszebbik pálmája, a szülők halála és a növendékek szerető ragaszkodása. Előadás után táncz volt éjfélig.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jóbarátunk és ismerősünknek, a kik részvétellel enyhítették a bennünket ért nagy-csapás fölötti fájdalmunkat, ugyszintén a megboldogult jó barátainak, a nagyenyedi önk. tűzoltó egyesületnek, az ipartestületnek és iparos-önképzőkörnek, valamint azoknak is, a kik a ravatalra koszorut helyeztek, ez-uton is hálás köszönetét fejezi ki a gyászoló Bauer-család.

— **Nem adóhivatali székhelyen lakó** állami iskolai tanítók, tanítónők és szolgálók, óvónők és dadák a m. kir. pénzügyminiszter 1906. 21795. sz. a. rendelete értelmében, ha a hó 25-ig fizetési és lakbér nyugtájukat intézetenként csoportosítva és jegyzék mellett az adóhivatalba beküldik, a hónap elsején fizetésüket posta útján kapják meg. Fizetési és nyugdíj-könyvet évenként csak kétszer kell beküldeni. A nyugták és könyvek beküldése, valamint a pénz kiküldése is portómentes.

— **A m. kir. közig. bíróság** 11,879—1905. sz. elvi határozatában kimondta, hogy a fogházörök nejei, mint családtagok, nem tartoznak I. oszt. kereseti adót fizetni.

— **Terjed a sertésvész.** A vármegyei hivatalos kimutatás szerint vármegyénk következő helyein van sertésvész: Gyulafehérvár város 1 udvar. Alvinczi járás: Limba 4, Sospatak 3, Szarakszó 3, Berve 3, Henningfalva 5, Csóra 4 udvar. Balászfalvi járás: Kiscserged 8, Monora 8, Kiskerek 4 udvar. Kisenyedi járás: Székáspreszaka 7, Oláhbagát 13, Ladamos 6, Buzd 7 udvar. Magyarigényi járás: Krakó 1, Metesd 8, Kozsárd 1 udvar. Marosújvári járás: Nagylak 1, Oláhszilvás 1, Marosújvár 3 udvar. Nagyenyedi járás: Alsóorbó 5 udvar. — **Sertésorbánéz:** Abrudbánya város 2 udvar. Alvinczi járás: Alsómarosvárada 1 udvar. Magyarigényi járás: Fenes 4, Vajasd 4, Zalatna 3 udvar. Nagyenyedi járás: Vláháza 13, Muzsina 3, Miriszló 3 udvar. — Ezen kimutatásból aggódva láthatjuk, hogy népünknek egyik leghasznosabb és a megelőzést leginkább biztosító keresetforrását egyre nagyobb veszély fenyegeti. A megfelelő védekezés mellett, jó volna pld. jársonként vagy községenként a nevet a helyes sertéstenyésztésre oktatni; különösen a sertések gondozására, tisztán tartására rászoktatni és ennek hasznáról felvilágosítani, mert többnyire ez utóbbiak elhanyagolása okozza a tömeges és ragadós sertésbetegségeket.

— **Elcsereilt esőernyő és legyező.** A szombat esti (26.) mulatságon Aczel gyulafehérvári törvényszéki bíró esőernyőjét a ruhatárból valaki tevedésből elvitte. Sárga nyelű volt. Egy fekete legyező a tolette szobában maradt. Sarkadi hivatalszolga az esőernyőt átveszi, a legyezőt kiadja.

— **Ribillió a kávéházban.** Egy előkelő budapesti kávéházban óriási botrány volt amiatt, mert a pinczér egy honvédtisztnek a teájához nem az „Első alföldi cognacgyár részvénytársaság” által Kecskeméten készített barack-crémet adott. A botrányban a kávéháztulajdonos tapintata vetett véget, aki készséggel szolgált a kitűnő itallal és az ügyetlen pinczért rögtön elcsapta. A Barackkhiradó rendkívül érdekes részleteket közöl az esetről. Csak kérni kell, ingyen küldik barkinek.

— **Gyilkosság Mikeszszán.** Hosszaszóról jelentik, hogy Mikeszszán folyó hó 18-án este 8 órakor a beállott éjjeli sötétség leple alatt Dudás Istvánt, a gróf Teleky József uradalmának béresbiráját a nyílt utcán orozva megtámadták és botokkal agyafőbe vertek, a két lábszár alsó csontjait összetörték s azután a tettesek tovább állottak. A nyomozásnál a gyanu elsősorban az udvari cselédségre irányult, mert Dudást a cselédség szigorúsága miatt nem kedvelte s ezek között kettő épen nagy ellenszenvvel viseltetett iránta már azért is, mert az egyiket hanyagságáért az intézőnél fel is jelentette, aki bírságot rótt rá. Miután a gyilkosságnak tanuja senki sem volt, a cselédek konok tagadása már alig nyújtott reményt a tettesek kézrekerítésére, mig nem egy cselédlány véletlenül elejtett szavára s a főbíró erélyes föllépésére a gyilkosok Margineán Miklós udvaribéres és Kovács Mózes udvari kocsis személyében kézre kerültek s a keresztkérdések halmazában zavarba jöve, teljes beismerésbe voltak. Dudásnak özvegye és három kiskorú gyermeke maradt hátra. A gyilkosokat vasra verve folyó hó 19-én éjjel szállították el az erzsebetvárosi kir. törvényszék börtönébe.

— **Az erdélyi pénzhamisítások.** Nagy aranyu pénzhamisítás foglalkoztatja Erdély legtöbb bíróságát már hónapok óta. A pénzhamisító bandának feje — Pásztóhi Aladár földbirtokos; a ki a kolozsvári törvényszéki fogházban várja most póre eldöntését. Ugyancsak ott van fogva Balla József tordai vármegyei írnok, Pásztóhinak hűséges szövetségársa. Balla hozzátartozói a napokban 10 ezer korona óvadékot ajánlottak fel Balla ideiglenes szabadonbocsátása esetére. A törvényszék vádtanácsa azonban a szabadonbocsátást megtagadta, épp úgy a királyi ítélőtábla is, a hova Balla védője, dr. Tutsek Sándor folyamodott. A pénzgártók ügyében nagy apparatussal megéjtett nyomozat eddig semmi érdemlegesebb eredményre nem vezetett. A nyomozás főcélja, természetesen a bankópresek feltalálására irányult, de azokat sem a vizsgálati fogságban levő 28 terheltől megtudni, sem a megtartott kutatások folyamán feltalálni nem lehetett. A bíróság különben egy jól szervezett bünszövetkezettel áll szemben, ami már abból is látható, hogy a fogva levő pénzhamisítók már több ízben kísérletek meg, hogy szabadon levő társaikkal érintkezzenek. Ezer forintot ígértek egy fogházörnek, ha ezen cseléjük elérésére segítségükre lesz. A fogházör szinleg ráállott az egyezésre s egy levélnek, mely Papp György és Moldován Miklós szentpéteri lakosoknak szólt, a kézbesítést magára vállalta. A levélben 200 koronát kértek s egyben meghagyták, hogy a fogházörnek, a levél kézbesítéseért 40 korona jutalomdíjat adjanak. A fogházör azonban bejelentette az esetet az ügyésznek, a mely Papp Györgyöt és Moldován Miklóst elfogatta. Moldován be is vallotta, hogy nagyobb mennyiségű hamis pénzt kapott a bandától. Papp minden reggel meglátogatta Moldovánt látszólag azért, hogy tejet vásárol tőle, de, hogy más-ként még milyen összeköttetésük volt, ezt csak az immár ellenük is kiterjesztett vizsgálat lesz hivatva kideríteni.

#### SZERKESZTŐSÉG:

Dr. Garda Kálmán, Török Bertalan, Dr. Varró László.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár részv. társ.

Sz. 1389—1906. tlvvi.

#### Árverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Hader Juon a Niczi vegrehajtatónak Brát György vegrehajtást szenvedő elleni 78 kor. tökékövetelés és jár. iránti vegrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék (a vizaknai kir. bíróság) területén levő Örményszékes községben és határán fekvő az örményszékesi 514 sz. tjkben A + 11, 12, 14, 18 r. sz. 640, 641, 2392, 951 hr. sz. a. foglalt ingatlanok és 16/3750-ed rész legelőbeli jutalékra az árverést 606 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1906. évi július 27-ik napján d. e. 10 órakor Örményszékes községében tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók, vegrehajtató és képviselője kivételével tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 60 kor. 60 fill. készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. Kelt Vizaknan, 1905. évi május hó 1-én.

Korinsky,

kir. járásbíró.

147 1—1

#### Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

Sz. 4223—1906. alisp.

#### Pályázati hirdetmény.

Alsó-Fehér vármegyében a **balászfalvi törvényhatósági utmesteri állás** megürülvén: annak betöltéséhez ezennel pályázatot hirdetek.

Az utmesteri állás javadalmazása 800 kor. évi fizetésből és 213 kor. 96 fillér évi pótlékból áll. A kezelésre adandó 628 km. kiépített és 11 km. kiépítetlen útszakasz után 6 kor. 60, illetőleg 3 kor. 30 fillér évi átalány van megállapítva. Az irodai átalány évi 20 korona.

Felhivatva mindazon magyar honosok, kik ezen állás elnyerésére magukban hajlandóságot és megfelelő képességet éreznek, hogy a vármegye főispánjához czimzendő keresztlevelel, a tanulásait vagy egyéb megszerzett képzettségeiket, eddigi foglalkozásukat vagy alkalmaztatásukat igazoló bizonyítványaikkal felszerelt pályázati kérésüket a nagyenyedi m. kir. államépítészeti hivatalnál **folyó évi június hó 30-ig** adják be. Az ezen időpont után beérkező pályázatok már figyelembe vehetők nem lesznek. Megjegyeztetik, hogy a pályázatban a 24 évet be nem töltött vagy a 40 évet már meghaladott koru egyének részt nem vehetnek.

Megjegyeztetik továbbá az is, hogy a törvényhatósági utmesteri állomások közelebről végleges beosztása során az állomás helye változhatik.

A pályázat eredményeül megtörtendő kinevezés ideiglenes és a végleges kinevezés, vagyis az állásban való megerősítés csupán az egy évi próbaszolgálat eredményes végzése után valósul meg. Ezen próbaidő alatt a kötelező utmesteri szakvizsga is leteendő.

Nagyenyeden, 1906. május hó 25-én.

Alispán helyett:

Br. Bánffy Kázmír,  
vm. főjegyző.

146 1—1

# BALLA BÉLA

első rangú előnyösen ismert friss hús- és finom hentesárúkülönlegességek üzletében zsirszalonna nagyban és kicsinyben található.

## HÚSÁRAK:

Marhahús 1 kg. 1.28 fill.  
Borjuhús „ 1.12, 1.28, 1.52 fill.  
Sertéshús „ 1.36, 1.52, 1.80 „

FIGYELMES ÉS HIÁNYTALAN KISZOLGÁLÁS!  
8 43-105

Csak SICULIA névvel ellátott üvegek valódiak.

161 4-20 A MÁLNÁSI  
„SICULIA”  
FORRÁS-VIZ  
a sós savanyuvizek királya.



Sziklarétegeken át furtártézi forrás.

A gyomorégést rögtön megszünteti. Páratlan étvágygerjesztő. Azonnal ható különlegesség a gége, tüdő, torok, gyomor, vese, hólyaghurutos bántalmak ellen. Korányi, Kéthly, Tauszk, Riegler, Nuriésán József tanár urak szakvéleményei a MÁLNÁSI „SICULIA” forrást a kontinens legdúsabb természetes alkalikus sós savanyuvizének minősítik.

Magyarországi főraktár:

**BRÁZAY KÁLMÁN**  
BUDAPEST, József-körút 37.  
Kapható minden gyógyszerüzletben, drogéria és fűszerkereskedésben.

Első Alföldi Cognagyár Részvénytársaság és Szeszfinomítógyár  
KECSKEMÉTEN.

Ajánlja:

Barack-pálinka  
Barack-cognac  
Barack-eréme  
Kecskeméti \* keserű  
Kecskeméti gyomorkeserű  
Kecskeméti gyógykeserű

Tulipán-likőr, Tulipán-cognac,  
Jéglíkor, 48-as líkor,

Porth-Arthur-keserű Influenza elleni líkor  
Porth-Royal-rum Cake-Walke líkor  
Kecskeméti vidító Malakoff és Mogador

különlegességeit. 4-40

Vezérképviselő: SZIGETI SAMU, TORDA.

Kapható mindenütt!

## HIRDETÉSEKET

legjutányosabban vesz fel  
kiadóhivatalunk.

## NAGY JENŐ

szájpad nélküli műfog-spezialista  
KOLOZSVÁRT, Wesselényi M.-u. 6. sz.

Készít szájpadnélküli természetesen szilárdan álló fogakat 16 koronáért. 40-104

NAGYENYEDI  
KÖNYVNYOMDA ÉS  
PAPIRÁRUGYÁR R.T.  
NAGYENYEDEN.

Készít: műveket, folyóiratokat, hírlapokat, körleveleket, képesárjegyzékeket, levélpapírokat, falragaszokat, meghívókat, mindennemű kereskedelmi nyomtatványokat, takarékpénztári zárszámadáásokat

könyv- és könyomdai kivitelben.

Továbbá póstacsomag- és üvegcimkéket, porkapszulákat, papirzacskókat, köztözpapírokat és mindennemű gyógyszerészeti nyomtatványokat, könyv- és könyomdai vagy dombornyomásban szép és olcsó kivitelben.

Mindennemű DOBOZÁRUT (Cartonnage) u. m. közönséges és hajlított dobozokat stb.

gyógyszereszek, cukraszok és gyárosok részére kisebb árucikkek jutányos és célszerű csomagolására olcsó árban szállít.

Sz. 1267-1906. tkvi.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A marosújvári kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, miszerint a Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t. végrehajtónak Alek Átina és Sándor (Alexándru) oláhpéterlakai lakosok végrehajtást szenvedettek ellen 400 korona tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék, marosújvári kir. járásbírószág területéhez tartozó Oláhpéterlaka község határára fekvő, a 202 sz. tjkben felvett s Alek Átina és Sándor (Alexándru) nevére álló A + 19 r. sz. 650/4 hr. sz. belsegre 320 kor., a 20 r. sz. 832 hr. sz. szántóra 28 kor., a 22 r. sz. 1105/1 hr. sz. szántóra 147 kor., a 23 r. sz. 1288 hr. sz. kaszálóra 22 kor., a 24 r. sz. 1482 hr. sz. szántóra 77 kor., a 25 r. sz. 1935 hr. sz. szőlőre 140 kor., a 26 r. sz. 2061 hr. sz. szántóra 162 kor., a 27 r. sz. 2260 hr. sz. szántóra 48 kor., a 28 r. sz. 2803 hr. sz. erdőre 5 kor., a 29 r. sz. 2806 hr. sz. erdőre 5 kor., a 30 r. sz. 3010 hr. sz. szántóra 52 kor., a 31 r. sz. 3100 hr. sz. kaszálóra 38 kor., a 32 r. sz. alatti 2249/589030-ad rész legelő illetményre 56 kor., az oláhpéterlakai 479 sz. tjkben felvett s Alek (Alexándru) Sándor nevére álló A + 2 r. sz. 465, 466 hr. sz. belsegre 402 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1906. június hó 18-ik napján d. e. 10 órakor Oláhpéterlaka községben a község házában megtartandó nyilvános árverésben a megállapított kikiáltási áron alul is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók — végrehajtható kivételével — tartoznak az ingatlanok beesésének 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírószág, mint telekkönyvi hatóság.  
Marosújvárt, 1906. évi március hó 18-án.

Sólyom,  
kir. albiró.

145 1-1

## A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölesönöket, félévi (tökét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

- A. 4<sup>3</sup>/<sub>4</sub>% kamatláb mellett 50 évi törlesztésre; a kölcsön legkisebb összege 30000 K. — A törlesztés 100 félévi részletben történik; a félévi részlet minden 1000 K. után 26 K. 11 f.
- B. 5% kamatláb mellett 50 évi törlesztésre; a kölcsön legkisebb összege 20.000 K. — A törlesztés 100 félévi részletben történik; a félévi részlet minden 1000 K. után 27 K. 16 f.
- C. 5<sup>1</sup>/<sub>4</sub>% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.
- a) 41 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.
- b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.
- D. 5<sup>1</sup>/<sub>4</sub>% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 2000 K.
- a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.
- b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.
- c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.
- E. 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.
- a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.
- b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.
- c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.
- d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.

Az A. alatti kölcsönök csak földbirtokra, a B. C. D. és E. alattiak házakra is adhatók; valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

## Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár R.-T. NAGYENYEDEN.

Alaptőke 200,000 korona.

Leszámitol 6 hónapi lejáratig terjedő váltókat a legolcsóbb kamatláb mellett.

Betáblázás mellett adott kölcsönök után 500 koronán felül 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%-ot számít.

Törlesztés kölcsönöket nyújt 500 koronától kezdődőleg már 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>% alapkamattal földbirtokra, a beesérték feléig.

Alaptőke 200,000 korona.

Vásárol és elad értékpapírokat idegen számlára.

Régibb és magas kamatu jelzálogkölesönöket igen előnyös feltételek mellett konvertál s mindennemű ilyen ügyeket a leggyorsabban bonyolít le.

Bevált értékpapír szelvényeket és sorsolt értékeket. 20 43-104

Betétek után naptól-napig 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%-ot fizet.

Szolid kiszolgálás! Jutányos árak!

Tavaszi és nyári idényre ajánlja

## BERKOVITS BÉLA

a most újonnan megérkezett

női, férfi-, fiu- és gyermek-ruháit.

A legújabb divatu

angol raglán kabátok, férfi-, fiu- és gyermek-ruhák.

Valódi angol és gácsi ruha- és felöltő-szövetek.

Minden fajta, női, férfi-, fiu- és gyermek-czipők,  
kizárólag kézimunka.

Mérték utáni megrendelések saját szabóműhelyemben a leg-  
divatosabb kivitelben 24 órán belül eszközöltetnek.

Becsés pártfogást kér

**BERKOVITS BÉLA**

férfi divat üzlete, Nagyenyed, Főtér 3.

10 43-104

Dús választék minden cikkben.

Czipőkben kizárólag kézimunka!!!

Czipőkben kizárólag kézimunka!!!

## Értesítés.

Van szereném a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a kedvező feltételű kölcsönnyújtása és előzékeny eljárása révén kitűnő hírnevű

## Nagyszebeni földhitelintézet

részéről Kolozs és több szomszédos megye területére

ingatlan jelzálog kölcsönök

„kizárólagos ügynökségével“

biztattam meg.

Ebbeli működésomban legkedvesebb kötelességem, hogy a bizalomteljesen hozzám forduló feleknek a lehetőségig gyors és költséget kímélő eljárással szolgálatára legyek.

Bárminemű felvilágítással, utbaigazítással készségesen díjmentesen szolgálok.

Különös előnye eljárásomnak, hogy minden kölcsönvevő bármily elhanyagolt birtok- és teher viszonyait véglegesen rendeztetnek.

Egyidejűleg óva intem a n. é. közönséget akár helybeli — akár budapesti — vagy vidéki pénzközvetítő eszabító hirdetéseknek vagy „szaladó ügynököknek“, — amelyek ilyenmő jelzálogkölcsönt pénzüzetek közvetlen megbízását nem igazolják — fel nem ülői, mert ezek eljárása teljesen megbízhatatlan, időt vesztő és minden esetben, akár eredményes akár nem, terhesen költséges. 22 20—26

Teljes tisztelettel

Erdélyi erdő-faanyag és bányaugynökség.  
Gombos Benő Kolozsvár, Malom-u. 16. sz.

## Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r.-t.

Alaptőke: 300.000 kor. Tartalékalap: 157.000 kor.

**Előnyös** kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüzetek részvényeire.

**Vásárol** és elad értékpapírokat.

**Letétbe** elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés díjazási díj mellett.

**Idégen** kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

**Váltókat** az összeg nagysága szerint 5 $\frac{1}{2}$ %, 6%, 6 $\frac{1}{2}$ % mellett, kereskedelmi váltókat pedig 6% mellett számítol le.

**Betétet** 4 $\frac{1}{2}$ % kamattalá mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.

19 43-104

## Elsőrangú készítésű vadászfegyverek

a bel- és külföld világhírű gyárainak legjobban bevált készítményei,

angol és belga sportfegyverek

mérsékelt áron

== csekély havi ==

## részletfizetésre.

Megrendelési hely:

**AUFRECHT és GOLDSCHMIED**

vadászfegyver-osztálya

**BUDAPEST, VI., Eötvös-utca 32.**

Gazdag tartalmu fegyver-árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

118 9-50

# Brassói Portland-Cement-

gyár, Brassóban. Nagyenyeden kapható Klemm Pál úrnál Szentkirály-utca 128. sz.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.